NOM S e PrEROM 2 oo Classe : ..o
D |8 | |DB| 0 | B | |AC|
42 | AB | | EB | 42 |DB| | ED |
18| _ 42 - ICB| _ 24
18 27 42 36
27.|CB| =18 .42 36.|CB| = 24 . 42
ENA 1878 2yg . 4214 ENA 7B 294 . 421
= |CB|-—-;7---—— Ifﬂl"—'}"‘f’“‘"—‘
3, 3
8| = 28 |CB| = 28
|oc| | €8 A | bC | | DE |
| CE| | CA| |CB | |BA|
loci _ 18 Iocl _ 20
36 27 18 15
27.|DC|=18 .36 15.|DC|=18. 20
218 . 3612 18 . 20*
Ioc|= 18- 36 joc|= —2.
l 134 273, 1534
|DC| = 24 |DC| = 24

Si cela est possible, détermine la longueur inconnue par résolution d'une éguation obtenue par
Thalés. Dans le cas contraire, utilise une équation obtenue par la théorie des triangles

semblables.

| BC| | AB C

|EF| |DE|

18] _ 30
60 24
24.|BC| =60 .30

560 .30
180 = ———
2% 7, A

|8Cl =75

|AC| |EC| E

|BC| |DC|

1AC] _ 35
12 30
30.|AC|=12.35 &
2‘12 ) 7
LY

o

|AC| = 14

|BE| |4£|

|CD| |AD |
|Be| _ 18
28 42
42 .|BE|=18.28

|e| = 18- 287

|EB| |DB|

|EA| |CA|

|es] _ 14
34 10
10.|EB|=14. 34
&
1£8] = 14,34

105

=228
5
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Section 8 * Trigonomeétrie

_ Nombres trigonométriques

™

> N m

- Y

]

Compléte les phrases suivantes.
Dans le triangle XYZ rectangle en Z, 'hypoténuse est le coté [XY] .
Par rapport a l'angle de sommet X :
le coté de l'angle droit adjacent est le segment [XZ] ot

le coté de 'angle droit opposé est le segment [YZ] .
Dans le triangle ABC rectangle en A, le coté [BC] est ['hypoténuse

=<

Par rapport a l'angle de sommet C :

[AB] est le coté de l'angle droit ~ 0pposé et
[AC] est le coté de l'angle droit ~ adjacent : B A
Compléte les formules si tu sais que les triangles sont rectangles.
% | €8 | | AC | | AC |
b cosB = —— sinB = —— tgB =——
C B | AB | | AB | | BC |
X | %2y | %) | %)
A tgY = cosY = sinY =
Y 2 | XY | ¥Z | | Y2
B
cos A = M sin B . E.I. tg B w .IA_Cl
|AB| |AB| |BC|
A &
E
A sin F = m tg P & M cos F = @
| DF| |DE| |DF|
D F
X
A ® * 213 " i
[X] x| x|
Z ¥
v
siny _ [ZW] cos _ 1V tg .V
Zhw IV V| wz|

>
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A tanA
Calcule au milliéme prés.
sin 50° = 0,766 cos 12° = 0,978 tg 45° = 1 sin 40° = 0,643 cos 37° = 0,799

cos 60° = 0.5  |tg56° = 1,483 |sin30° =05 tg 54° = 1,376 |cos 73° = 0,292

Compléte a l'unité pras.
sin 51 ©-0,78 [cos 62 °=0,47|tg 10 °=0,17 |sin 7 °=0,12|tg 68 °=25

cos 27 °©=0,89|tg 16 °=0,29 [sin 30 °=05 |tg 37 °=0,75 |cos 32 °=0,85

Calcule au milliéme prés.
SijAl=78% alorssinA= 0978 |, cosA= 0208 ettgA= 4705
Si|A| = 45° alorssinA= 0,707 ,cosA= 0707 ettgA= 1

SisinA=05, alors|A|=  30° ,cosA= 0866 ettgA= 0,577
SicosA=05 alors A= 60° ,sinA-= 0866 ettgA- 1,732

Compléte en suivant le modéle.

sin A-%::sinA-O.?‘j =% |R| = 49° tgA-—i—:otgA-Q“‘--- = |R|.34'
cosA-%:ecosA-aJ = |A| = 66° sinA-E}:»sinA-U.ﬂ&-- = |A| = 25°
tgA-%:MgA-LH = |A| = 60° cosA-%:a-cosA-o.”’---=>|3|-39°
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_Calcul d’'une longueur ou d’'une amplitude

Compléte les phrases suivantes.

Dans un triangle rectangle, le quotient entre la longueur du cété de l'angle droit adjacent a un
angle aigu et la longueur de I'hypoténuse est la formule du cosinus

de langle aigu.

Dans un triangle rectangle, le quotient entre la longueur du coté de l'angle droit opposé a un

angle aigu et la longueur de I'hypoténuse est la formule du sinus
Dans un triangle rectangle, le quotient entre la longueur d'un c6té de l'angle droit opposé a un

de l'angle aigu.

angle aigu et la longueur du coté de l'angle droit adjacent & ce méme angle est la formule

de la tangente

de l'angle aigu.

Compléte les formules si tu sais que les triangles sont rectangles.

Détermine la longueur inconnue.

Dessin

33mm

C 25° . _IA

Données
A
IC| = 25° (angle aigu)
|BC] =33 mm (hypoténuse)

Inconnue
|AC| =2 (cdté adjacent)
Formule
| AC|
cosC =
| BC|

Recherche

mzr-liq_
33
|AC| = 33 . cos 25°

|AC|= 30 mm

Section 8 * Trigonomeétrie
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Dessin Inconnue Recherche
B
65° 35 mm |AC| = ? (c6té opposé)
& sin 65° = I;sc—l
b ? . Formule
|AC| = 35 . sin 65°
Données | AC |
A
|B| = 65° (angle aigu) sinB = |AC| = 32 mm
|BC| = 35 mm  (hypoténuse) | BC |
Dessin Inconnue Recherche
B
? “ 5 e &
e |AB| =? (coté opposé) |4B]
tg 70° = —
70° 15
A C F
it |AB| = 15 . tg 70°
Données | AB |
A s
IC| = 70°  (angle aigu) tgC = |AB|= 41 mm
|IBC| = 15 mm  (coté adjacent) | BC |
. e Compléte le tableau ci-dessous.
Je connais un angle aigu et Je cherche Jutilise la formule du (de la)

le coté de l'angle droit

e e ceg adjacent a l'angle aigu connu.

cosinus  de l'angle aigu.

le coté de l'angle droit opposé

PPy a l'angle aigu connu.

sinus de l'angle aigu.

le coté dfe Eangte d.rmt opposé le cot? d,e langlfe droit tangente de langle aigu.
a l'angle aigu. adjacent a l'angle aigu connu.
. cmie ,de lang.te dretEwnposs 'hypoténuse. sinus de l'angle aigu.
a langle aigu connu.
le cotsf :{e langlfe droit le cot‘e ’de lang.le droit opposé tangente de I'angle aigu.
adjacent a l'angle aigu connu. a l'angle aigu connu.
le coté de l'angle droit :
/ cosinus g
adjacent a l'angle aigu connu. Ehypoténuse. de:Langleaigu.
Détermine la longueur inconnue.
Dessin A Inconnue Recherche
?
: AB| = ? hypoténuse
2cm |AB| ( ) P—_l
2 . ]
B Formule |AB] = 2
Données | AC | sin 32°
|B| =32° ( oangleaigu ) | sin B = |AB|= 3,8 cm
AB
|AC| = 2 em ( coté opposé ) | |

Section 8 * Trigonometrie



Dessin A Inconnue Recherche
/\
2% | BC| =2 (hypoténuse) | 3
B —
C 30° B l’q
Formule |BC| = 3
nnnné‘es | AB | cos 30°
| B |=30° ( angle aigu ) cosB = — |BC|=3,5 em
BC
| AB | = 3 cm (coté adjacent) 151
Dessin B Inconnue Recherche
2
i ? | BA | =2 (cOté opposé) tyzd“-M
A 4
¢ Formule |BA| = 4 . tg 26°
onnées tgC - — |BA|=1,9 cm
| € |=26° ( angle aigu ) | BC |
| BC | = 4 cm (coté adjacent)

Détermine 'amplitude demandée.

Dessin Inconnue Recherche
A
=? (angle aigu
Al (angle aigu) gh=2
| Formule tgA =16
B 32mm | BC | 4
tgA = —— Wl = 58°
Données | ”|
|AB| = 20 mm  (c6té adjacent)
|BC| =32 mm (cdté opposé)
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l'angle droit.

'angle droit connu.

NOMES RIBBOM 2o st Classe :
Dessin Inconnue Recherche
B A 2
A |A] =? (angle aigu) 38
38 mm sin A="—
44
> Formule sin A= 0,864
¢ 44 mm A | BC ! N
Données sinA = | CA| | = e0°
|BC| = 38 mm  (coté opposé)
|AC| = 44 mm  (hypoténuse)
Compléte le tableau ci-dessous.
Je connais Je cherche Jutilise la formule du (de la)
l'hypoténuse et un coté de | l'angle aigqu adjacent au coté cosinus ; :
l'angle droit. de l'angle droit connu. R Tangeaige.
l'hypoténuse et un cété de |langle aigu opposé au coté de sinas T P

les deux cotés de l'angle droit.

un angle aigu.

tangente de l'angle aigu.

Détermine l'amplitude demandée.

Dessin A Inconnue Recherche
45 mm | 3 | =2 (angle aigu ) 40
cos B=—
45
? _
» Zomm £ | Poix cos B = 0,889
Données p—_— | BC | 5 = 27°
| AB | = 45 ( hypoténuse) - = | AB | 1B =
| BC | = 40 (coté adjacent)
Dessin Inconnue Recherche
B
A
C |=> (angle aigu
32 mm 36 mm l l X ( 9 J ) tgc-_‘z
C 16
Formule L
A tgC=2
’ | AB | A
Données tg € - — |C] = 63°
| AB | = 32 (coté opposé) | BC |
| BC| = 16 (coté adjacent)
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4) Problémes

Une échelle de 4,25 m placée contre un mur fait avec le sol un angle de 65°.
Quelle est la distance entre le pied du mur et celui de l'échelle ?

Représentation Modélisation

4,25

Solution du probléme

Le pied de l'échelle est a 1,80 m du mur.

Détermine la longueur des tendeurs qu’il faut utiliser pour maintenir un mat vertical de 10 m

Données

| f‘ | = 65° ( angle aigu )

| AC | = 4,25 ( hypoténuse )

Inconnue

| BC| =2 ( coté adjacent )

Formule
| BC |
cos C i
| AC |
Recherche
cos 65° = ﬂ
4,25

|BC| = 4,25 . cos 65°

|BC| = 1,80 m

de haut si tu sais que les tendeurs forment avec le sol horizontal un angle de 74°.

Représentation Modélisation

A
? 10
74°
ct=—s

Solution du probléme

Les tendeurs mesurent 10,40 m.

Données

| ¢ | = 74° ( angle aigu )

| AB | = 4,25 ( cété opposé )

Inconnue

| AC|=? ( hypoténuse

Formule
| AB |
sin € = —
| AC |
Recherche
sin 74° = —1—0-
|AC]
ac| = 19
sin 74°
|AC| = 10,40 m

)
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_ Résolution d’un triangle rectangle

Résous le triangle rectangle ABC.

Dessin Données

Al-  68°  ( angleaiguconnu
|BC| = 55 mm ( coté opposé )

Inconnues
|AC| =? ( coté adjacent )
|AB| =? ( hypoténuse )
B =2 ( angle aigu inconnu

Section 8 * Trigonomeétrie



|AC| = ? |AB] = ? Bl= 2
Formule Formule Formule
A A
tga =15 sio A = 121 Al + [B] = 90°
lAcC| |AB|
Recherche Recherche Recherche
55 55 A
tg 68° = — sin 68° = — 68° + |B| = 90°
i .’ .
AC| = AB| = = 22°
ke 18| = > 8]
|AC| = 22 mm |AB| = 59 mm

d l'angle droit) 1
o ol

Résous le triangle rectangle ABC.

Dessin Données
|AB| = 25 mm ( cdté de l'angle droit )

A
25 mm |AC|= 45mm  ( coté de l'angle droit )
45 mm
Inconnues
B [BC] =7 ( hypoténuse )
c 1B = 2 ( angle aigu )
6= (  angleaigu )
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Formule

|BC)? = |AC)? + |AB)?
Recherche

|BC)? = 452 + 257

|BC|? = 2025 + 625

|BC|? = 2650

PIEnOM: S s e -

B] = 2

Formule

tg 8= 4

|AB|
Recherche

45
B=s—
tg 25

tgB=18

A
8] = 61 °

b R

Classe s o

€= 2
Formule

™
tgC 1Ac|

Recherche

25
C=—
" 45

tg C= 0,555

I€] = 29°

|BC| =51 mm

Résous le triangle rectangle ABC.

‘ 44 Dessin Don né‘es
' A | 8 1= 52° (  angle aigu connu )
AC| - 42
o | C | mm  ( coté opposé )
Inconnues
i | BC | =2 ( hypoténuse )
B | AB | =2 ( coté adjacent )
| ¢ |=2 ( angle aigu inconnu )
|8C| = ? |AB| = ? I|= 2
Formule Formule Formule
AC| |AC| -
daxa i tgB=""—' B| + |C] = 90°
|Bc| 18| 18] + |c]
Recherche Recherche Recherche
42 42 A
3in 52% = ——. tg 52° = — 52° + |C| = 90°
BC] |48| :
8c] =22 T - €] = 38°
sin 52° tg 52°
|BC| = 53 mm |AB| = 33 mm
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